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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Общение, осуществляемое с помощью телефона или интернета, называет-
ся:

1) техническое; 2) опосредованное; 3) непосредственное;
4) удаленное;

2.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и со-
ответствующего ему технологического
уклада.

1) Капитализм и социализм являются разновидностями постиндустриально-
го общества
2) Рост городов и городского населения является основой процесса модерни-
зации в традиционном обществе
3) Основой для развития постиндустриального общества является высокий
удельный вес сельского хозяйства и традиционный образ жизни
4) Развитию индустриального общества способствует научно-технический
прогресс, подкрепляемый духом предпринимательства, конкуренции и раци-
ональностью действий

3.  По размерам охватываемой территории различают рынки:
1) оптовые 2) информационные 3) недвижимости

4) региональные

4.  Человек как биологический организм:
1) обладает мышлением и членораздельной речью

2) творчески видоизменяет окружающий мир 3) нуждается в питании
4) формирует религиозные представления

5.  Для дифференциации заработной платы работников в Республике Бела-
русь:

1) устанавливается бюджет прожиточного минимума
2) учитываются все доходы работников

3) проводится индексация денежных доходов населения
4) рекомендуется применение тарифной сетки

6.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента
и его характеристика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2;
5) А2Б1В4.

7.  Реальная притча, которая осознается человеком и направляет его познава-
тельную и практическую деятельность.  — это:

1) интерес 2) самооценка 3) эмоции 4) совесть
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8.  Сторонники идеалистического подхода рассматривали общество как:
1) процесс движения к достижению высшей духовной цели

2) производное от господствующего типа власти
3) следствие развития техники и технологии

4) деятельность людей по удовлетворению своих материальных потребно-
стей

9.  Совет Министров Республики Беларусь:
1) слагает свои полномочия перед вновь избранным Парламентом;

2) рассматривает проекты законов об основных направлениях внутренней и
внешней политики;

3) осуществляет правосудие по гражданскими административным делам;
4) принимает подзаконные акты — решения, постановления, приказы, рас-
поряжения.

10.  Выполняя информационную функцию, рынок:
1) регулирует структуру и объем производства

2) способствует росту производительности труда
3) служит источником знаний, необходимых участникам рыночных отноше-
ний

4) избавляет экономику от неэффективных производителей

11.  Стадией избирательного процесса в Республике Беларусь, которая пред-
шествует непосредственно стадии голосования, является:

1) составление списков избирателей;
2) выдвижение и регистрация кандидатов; 3) предвыборная агитация;

4) формирование избирательных комиссий.

12.  Основной целью политической партии является:
1) определение способов организации власти в государстве;

2) завоевание и осуществление государственной власти;
3) обеспечение порядка и безопасности в обществе;

4) создание системы специальных органов по управлению обществом.

13.  Укажите неверное суждение:
1) древнегреческая философия была созерцательной, не связанной с повсе-
дневной деятельностью;

2) в период Средневековья философия становится «служанкой теологии»;
3) в эпоху Возрождения человек познает окружающий мир и творит самого
себя;
4) в Новое время принципом мировоззрения становится идея практического
гуманизма.

14.  Соответствие наказания характеру и степени общественной опасности
преступления, обстоятельствам его совершения и личности виновного предписы-
вает принцип:

1) дееспособности 2) справедливости 3) ответственности
4) правоспособности

15.  Укажите верное суждение.
1) Демографическая безопасность представляет собой состояние защищен-
ности государства и общества от демографических угроз.
2) Гендерный баланс в Республике Беларусь обеспечивается введением квот
на рабочие места для представителей разных полов.
3) Целью демографической политики является повышение уровня доходов
населения.
4) Тенденция старения населения характерна для развитых и развивающихся
стран.
5) Демографической угрозой для Республики Беларусь является высокий
уровень рождаемости.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного су-
веренитета стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования су-
ществующей глобальной финансово-экономической системы.



Вариант № 17055

3 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближе-
ния систем национального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания
между разными народами, но не ведет к устранению социальных конфлик-
тов.

17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производ-
ства, в которой трудятся должным образом подготовленные люди,    — это
_______.

18.  К политическим правам граждан Республики Беларусь (укажите две по-
зиции) относят право на:
 

1)  получение достоверной информации о событиях в стране и за рубежом
2)  участие в культурной жизни
3)  свободу передвижения и места жительства
4)  неприкосновенность жилища
5)  равный доступ к государственным должностям

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Система социальных норм, правил взаимоотношений и деятельности,
связей между людьми называется социальный ________.

20.  Экономическая ситуация, когда денежные доходы населения растут
быстрее, чем реальный объем производимых товаров и услуг, что приводит к
росту цен на них, называется инфляцией ________.

21.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  стимулирующая
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью ры-
ночной цены
3)  избавление производства от экономически слабых субъектов рыночных
отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отноше-
ний
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

22.  Определите психологический тип характера, описанный швейцарским
психологом Карлом Юнгом. Ответ
запишите словом.
«...Несмотря на огромное разнообразие сознательных побуждений и склонностей,
могут быть выделены определенные группы индивидов, характеризуемые удиви-
тельным сходством в мотивации. Например, мы можем столкнуться с индивида-
ми, которые во всех своих суждениях, восприятиях, чувствах, аффектах и дей-
ствиях ощущают [свою] доминирующую роль и движущую силу во внешних фак-
торах».

23.  Установите правильную последовательность разделов Конституции Рес-
публики Беларусь.

1)  Основы конституционного строя.
2)  Прокуратура. Комитет государственного контроля.
3)  Избирательная система. Референдум.
4)  Президент, Парламент, Правительство, Суд.
5)  Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения.
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24.  Выберите верные утверждения, характеризующие культуру.
 

1)  Автор продуктов народной культуры, в отличие от массовой, всегда изве-
стен.

2)  Народная культура вобрала в себя древнейшие представления о мире, ре-
лигиозные догмы и ритуалы.

3)  Образцы элитарной культуры быстро выходят из моды.
4)  Проявлениями массовой культуры являются реклама и мода.
5)  Контркультура связана с отрицанием и разрушением принятых в обществе

ценностей, норм и правил.
6)  Субкультурой называется совокупность ценностей, верований, традиций и

обычаев, которыми руководствуется большинство членов общества.

25.  Расположите права в последовательности, соответствующей возрасту, в
котором они предоставляются согласно законодательству Республики Беларусь
(от более раннего возраста к более зрелому).
 

1)  Право вносить вклады в кредитные учреждения.
2)  Право голосовать на выборах в местные Советы депутатов.
3)   Право выдвигать свою кандидатуру на выборах Президента Республики

Беларусь.
4)  Право быть избранным в члены Совета Республики Национального собра-

ния Республики Беларусь.
5)  Право самостоятельно заключать трудовой договор.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. На-

пример: 43215.

26.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

В развитии философии выделяют различные этапы. За античной философией
идет А)________, которую отличают вопросы о соотношении Б) _______. Особен-
ностью философии второй половины XIX века является В)_______.
 

1)  вера и разум
2)  философия Возрождения
3)  эмпиризм и рационализм
4)  переоценка всех ценностей и иррационализм
5)  средневековая философия
6)  зарождение идеи гуманизма

27.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь полная
норма продолжительности рабочего времени в нормальных условиях не может
превышать _______ часов в неделю.

28.  В соответствии со статьей 6 Конституции Республики Беларусь «госу-
дарственная власть в Республике Беларусь осуществляется на основе разделения
ее на ______ , исполнительную и судебную».

29.  Укажите ТРИ характерные черты массовой культуры:
1)  является чрезвычайно сложной для понимания;
2)  ярко проявляется в индустрии формирования имиджа;
3)  рассчитана на очень узкий круг ценителей;
4)  отличается простотой формы и упрощенными смыслами;
5)  отличается коммерческим характером;
6)  как правило, является бесписьменной.

30.  Укажите ДВА культурных права, зафиксированные в Конституции Рес-
публики Беларусь:

1)  право на свободу объединений;
2)  право на свободу научного творчества;
3)  право на свободу собраний;
4)  право на образование;
5)  право на свободу печати;
6)  право на свободу мнений, убеждений и их свободное выражение.
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31.  Определите две особенности Республики Беларусь как демократического
государства:
 

1)  наличие единой системы органов власти
2)  единая судебная система
3)  политический плюрализм
4)  местное самоуправление
5)  единая идеология

32.  Укажите три положения, характеризующие избирательную систему Рес-
публики Беларусь.
 

1)  В государстве действует пропорциональная избирательная система;
2)  в голосовании принимают участие все граждане страны;
3)  в выборах в качестве избирателей не участвуют лица, в отношении кото-

рых избрана мера пресечения  — содержание под стражей;
4)  подготовка и проведение выборов осуществляется открыто и гласно;
5)    избиратель имеет право контролировать процесс подсчета голосов во

время выборов;
6)  кандидаты в депутаты имеют право выступать с целью агитации на собра-

ниях и в средствах массовой информации.

33.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ГОСУДАРСТВА
А)  социальная
Б)  финансового контроля
В)  охраны правопорядка

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  обеспечение порядка и безопасности в обществе
3)  забота о многодетных и малообеспеченных семьях
4)  поддержание стратегически важного производства

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По методам осуществления вы-
деляют А)______ конкуренцию. По степени свободы рынка выделяют совершен-
ную и несовершенную конкуренцию. Разновидностями Б)______ являются моно-
полистическая конкуренция, олигополия, а также В)_______, которая представ-
ляет собой исключительное право производства, торговли и других видов дея-
тельности, принадлежащее одному физическому лицу, компании, организации
или государству.
 

Слова (словосочетания):
1)  монополия
2)  внутриотраслевая и межотраслевая
3)  совершенная конкуренция
4)  несовершенная конкуренция
5)  свободная конкуренция
6)  ценовая и неценовая
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35.  Выберите ДВА верных утверждения. В соответствии с данными диа-
граммы:

1)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь увеличилось количество населе-
ния трудоспособного возраста.

2)  В 2019 г. в Республике Беларусь количество населения старше трудоспо-
собного возраста было меньше количества населения трудоспособного возраста.

3)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь уменьшилось количество населе-
ния старше трудоспособного возраста.

4)   В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения трудоспособного
возраста было меньше, чем количество населения моложе трудоспособного воз-
раста.

5)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения моложе трудоспо-
собного возраста было меньше, чем количество населения старше трудоспособ-
ного возраста.

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

А) _____  — это власть большинства, при которой части общества, остав-
шейся в меньшинстве, гарантирована защита от преследований за несовпадаю-
щие с большинством взгляды. Данное понятие появилось в эпоху Б) ______. Се-
годня этим понятием обозначают особый тип В) ______.
 

Слова (словосочетания):
1)  Возрождение
2)  политический режим
3)  Античность
4)  гражданское общество
5)  популизм
6)  демократия

37.  Установите соответствие.

Стратегия поведения в конфликте
A)  избегание Б)  приспособление B)  компромисс

Характеристика
1)  отказ участника предпринимать активные действия по разрешению кон-
фликта
2)  разрешение конфликтной ситуации путем взаимных уступок
3)  навязывание другой стороне предпочтительного для себя решения
4)  полный отказ от своих желаний, интересов, стремлений и принятие по-
зиции оппонента
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38.  Установите соответствие.

Социолог

Вклад в науку

1)    выделил ключевые ценности науки: универсализм, общность, организо-
ванный скептицизм, незаинтересованность

2)    является автором теории социального действия, выделил его основные
признаки и типы

3)  разработал теории индустриального и постиндустриального общества
4)  разработал теорию социального поля, основными ресурсами которого вы-

ступают различные виды общественного капитала
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариан-
тов, предложенных в правом столбце, является лишним.


